

## СЕКЦІЯ 3 СОЦІАЛЬНІ СТРУКТУРИ ТА СОЦІАЛЬНІ ВІДНОСИНИ

### РАЗВИТИЕ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ КАК СОЦИАЛЬНАЯ ЗАДАЧА

#### DEVELOPMENT OF FAMILY RELATIONS AS A SOCIAL TASK

*Целью исследования является изучение развития семейных отношений как социальной задачи. Для этого использован описательно-аналитический метод. Семейные отношения являются одним из наиболее важных факторов, негативные последствия которых влияют на общество. Семья является одним из наиболее важных институтов любого общества, ее изучали все мыслители. Они искали корень всех отклонений в семье, и фактически ни одно сообщество не может претендовать на здоровье, если у него нет здоровой семьи. Настоящее исследование является теоретическим, выполнено с применением метода контент-анализа. Мы пытаемся изучить статус семейных отношений в Иране, факторы, влияющие на организацию и развитие семейных отношений, влияние прогресса и модернизации на семейные отношения и причины ослабления последних.*

**Ключевые слова:** семейные отношения, развитие, модернизация.

*Метою дослідження є вивчення розвитку сімейних відносин як соціального завдання. Для цього використаний описово-аналітичний метод. Сімейні стосунки є одним із найбільш важливих чинників, негативні наслідки яких можна розглядати для суспільства. Сім'я є одним із найважливіших інститутів будь-якого суспільства, її вивчали всі мислителі. Вони шукали коріння всіх відхилень у родині, і фактично жодне співтовариство не може претендувати на здоров'я, якщо в нього немає здорової сім'ї. Це дослідження є теоретичним, виконано з використанням методу контент-аналізу. Ми намагаємося вивчити статус сімейних відносин в Ірані, чинники, що впливають на організацію і розвиток сімейних відносин, вплив прогресу*

*і модернізації на сімейні відносини і причини ослаблення останніх.*

**Ключові слова:** сімейні відносини, розвиток, модернізація.

*The purpose of this study is to study the development of family relationships as a social task. For this was used descriptive-analytical method. Family relationships are one of the most important factors whose negative consequences can be considered for society. The family is one of the most important institutions of any society, which all thinkers thought. They were looking for the root of all deviations in the family, and in fact no community can claim health if it does not have a healthy family. This study is a theoretical study, and performed using the method of library research. In this study, we are trying to examine the status of family relationships in Iran, factors affecting the organization and development of family relationships, the impact of progress and modernization on family relationships and the causes of weakening family relationships. Establishing effective and strong emotional relationships in a family environment with the main partner of life can provide the basic elements of emotional needs. Improvement and development of family relationships can have a significant impact on the quality of all spheres of life and can be considered as an effective factor for achieving success. In addition, since one of the most important positions of the human presence in the sphere of life are the family, which is a necessary place for educating people? One of the changes that have occurred in the field of family relations in Iranian society after the revolution is the problem of the presence and participation of Muslim women in the media, especially on radio and television.*

**Key words:** family relations, development, modernization.

УДК 338.46

**Аран Реза Гамид Махмуд**

докторант кафедры социологии  
Бакинский государственный  
университет (Баку, Азербайджан)

**Постановка проблемы.** Проблемы религии и семьи относятся к тем социальным вопросам, которые находятся в священной сфере, имеют высокий статус для человека и общества [16]. Семья является частью социальной системы, которая подвержена влиянию других социальных институтов и также может вносить в них изменения [26, с. 109]. В целом, божественные религии подчеркивают святость семьи и включают в себя правила и положения, регулирующие семейные отношения. Л. фон Берталанфи в теории систем рассматривает семью как одно целое, которая образует ее составляющую. Голденберг [20] утверждает,

что семья – это среда, в которой супружеская пара и дети тесно взаимодействуют.

С другой стороны, установление эффективных и сильных эмоциональных отношений в семейной среде с главным партнером жизни может обеспечить удовлетворение основных эмоциональных потребностей. Улучшение и развитие семейных отношений может оказать существенное влияние на качество всех сфер жизни, может рассматриваться как эффективный фактор достижения успеха. Кроме того, семья необходима для воспитания людей.

Чтобы обеспечить здоровые отношения, муж и жена должны иметь навыки, необхо-

димые для выстраивания таких отношений и защиты семейного очага от любых проблем. Ислам с его особой законодательной системой всегда пытается защитить семью и укрепить ее основы на основе нравственных ценностей, потому что брачные отношения являются инстинктивными, и на первом этапе они не требуют специальной подготовки и стимулирования. Однако непрерывность этой связи и формирование устойчивых отношений, обеспечивающих стабильность и выживание семьи, требуют образования [21, с. 229].

Поскольку семейные отношения, особенно отношения между мужем и женой, являются одним из наиболее важных аспектов человеческих отношений, могут повлиять на все стороны нашей жизни, настоящее исследование направлено на изучение вопроса о развитии семейных отношений в качестве важной социальной задачи.

**Анализ последних исследований и публикаций.** Азиз Аллах Ага Бабайи и Махбубе Багери провели исследование под названием «Интернет и семейные отношения». Результаты этого исследования показали, что использование Интернета влияет на такие переменные, как снижение ежедневной активности, недоверие родителей к детям, уменьшение общения лицом к лицу, отказ от общения и снижение социальной активности на уровне  $p < 0,05$ . Также Сейед Ахмад Ахмади и Парвин Шамаи Заде изучили влияние регулярного обучения родителей на семейные отношения и успеваемость учениц старших классов средней школы в г. Фалаварджан.

Результаты показали, что регулярное обучение родителей на уровне  $p < 0,05$  оказало положительное влияние на семейные отношения, адаптивность и семейную солидарность, достижения в образовании детей. Заргхам Канбарпур Алем и другие провели исследование под названием «Изучение и сравнение семейных отношений среди школьников, успешных и неуспешных в учебе». Результаты исследования показали, что семейные отношения, влияющие на успеваемость и неуспеваемость, являются взаимосвязанными факторами. Наконец, результаты показали, что взаимоотношения членов семьи, ответственное поведение родителей по отношению к детям, отношения и взаимодействия пар влияют на успеваемость учащихся.

Метод сбора данных в этом исследовании – контент-анализ, применение которого предусматривает получение информации из книг, журналов и т.п. Собранные данные проанализированы в соответствии с методикой.

### **Семейные отношения**

Семья является центром сообщества, центром сохранения традиций, обычаев и привычек, а также центром формирования эмоций и чувств. Соответственно, семья является одним из наиболее важных социальных инсти-

тутов в человеческом обществе, предполагает широкий спектр социальных форм поведения. Источником семьи является брак [11, с. 18]. Формирование семьи в исламе является жизненно важным вопросом и программой, основанной на правилах Корана, социальных и религиозных принципах общества, ее источниками являются природные качества человека в виде инстинктов, любви, привязанности и взаимных интересов пары. Создание мира и спокойствия через брак – один из признаков милости Бога. Помимо естественной и материальной стадии брака, которая является нормальным и разумным социальным вопросом, то, что в исламе придает этой связи духовность и значимость, является человеческой стадией и божественной наградой, которая приходит после формирования семьи, и такая связь приносит нам божье благословение. После брака семейная среда развивается и обретает множество функций. Усилия по укреплению основ семьи, когда она становится основной структурной единицей сообщества, приводит к росту ее влияния и роли в обществе, что является объектом управления и исследования ряда мыслителей [27, с. 18].

### **Семейные отношения в Иране**

Основная форма семьи в Древнем Иране была патриархальной, когда члены большой семьи жили вместе под наблюдением главы семьи. Постепенно семья перешла из широко распространенной патриархальной формы в нуклеарную. В течение этого периода брак принцев и правителей преследовал такие цели, как брак внутри социальной прослойки, стремление увеличить богатство и власть, получение поддержки народа и, по сути, достижение стабильности государства и другие конкретные политические цели (Хеджази, 1991 г.). Иранцы считали брак религиозным делом, и брак для них был важен настолько, насколько они были категорически против прелюбодеяния [12, с. 53–54]. Брак считался священным для иранцев (мазданидов), а развод был позором для рода, и, согласно религии Мазды, мужу нельзя разводиться с женой [10, с. 640]. С падением режима Сасанидов в 651 г. и проникновением ислама в Иран произошли существенные перемены в семье, на которые повлияли исламские учения. Поскольку ислам определяет правила во всех сферах человеческой жизни, он также определил принципы и законы жизни мусульман относительно семьи и брака.

Например, рекомендуется, чтобы муж и жена были мусульманами, подчеркивается необходимость выплаты алиментов жене, необходимость подчинения жены мужу, признание экономической независимости жены через признание ее наследства и собственности. Соблюдение этих принципов с самого начала привело к тому, что жизнь иранских мусульман сформировалась на основе исламских

догм, семейные условия иранцев постепенно изменились [2]. Во время правления Каджаридов девочки часто вступали в брак в возрасте 13–17 лет, практически вступая в семейную жизнь в качестве самостоятельной личности.

Экономические проблемы, общие социальные убеждения также влияли на рост числа ранних браков [8, с. 23]. После Исламской революции в обществе изменилось отношение к семье, половые роли. Исламская революция 1979 г. стала важной вехой в истории участия иранских женщин в социальной жизни, особенно в сфере политики [24, с. 2]. После победы Исламской революции имам Хомейни поставил религию в центр политики и общества, и его революционное толкование ислама сыграло ключевую роль в формировании основных законов и политики государства [11].

После Исламской революции в новой культурной политике относительно идеальной модели женщин в обществе всегда учитывается характер и жизнь Хазрата Захры [са], Хазрата Хадидже [са] и Хазрата Зейнаб [са]. На основе этих моделей активное участие женщин как в семье, так и в обществе в новой системе было определено как ценность, хотя подчеркивается значимость материнства и роль женщин в семье. После Исламской революции многие из традиционных и религиозных семей, которые отказались отправлять своих дочерей в школу и университет из-за неисламского и западного подхода правительства, с уверенностью и верой в слова имама Хомейни относительно социального присутствия женщин поощряли учебу и работу своих девочек и женщин.

Одним из изменений, произошедших в сфере семейных отношений в иранском обществе после революции, стало участие мусульманских женщин в работе средств массовой информации, особенно на радио и телевидении. В первые дни после победы Исламской революции имам Хомейни представил радио и телевидение как «государственный университет» и подчеркнул, что «мы не против радио, мы выступаем против проституции. Мы не против телевидения, мы противостояем тому, что помогает нашим врагам удерживать нашу молодежь и забирать наши человеческие ресурсы». Женщины, особенно революционные мусульманки, получили возможность работать на радио и телевидении, постепенно вошли в эту ранее «запрещенную зону».

#### **Факторы, влияющие на формирование и развитие семейных отношений**

Наиболее важными факторами, влияющими на укрепление основ семьи, создание семьи и поддержание связей между ее членами, являются следующие:

**1. Натура.** Человек по натуре естественно избегает изоляции и одиночества. Вначале он зависит от семьи, в которой родился, а затем при первой же возможности создает новую семью, и остается верен ей.

**2. Мораль.** Мораль – это «привычка, великодушные, натура и религия». Газали также описывает мораль как «реформу и соединение трех сил – мысли, чувства и гнева». Он считает, что мораль проникает в душу, заставляет человека вести себя легко и без размышлений. Она является почвой для совершения добрых дел и предотвращения уродливых действий. Исходя из указанных и других определений морали, становится ясно, что отношения между моралью и семьей являются прямыми и необходимыми отношениями, поскольку нигде, кроме безопасной и конструктивной среды семьи, человек никогда не сможет получить знания, совершенство и устранить свои недостатки [4, с. 192].

**3. Религия.** Роль различных религий в организации и управлении человеческой жизнью, особенно в социальных отношениях, основополагающая, надежная и долговременная. Регулируя стандарты и основы поведения, мировые религии, помимо исправления человеческих отношений, сформировали у людей уважение к надлежащим социальным и семейным практикам. Все без исключения религии содержат четкие правила регулирования семейных отношений. Эти постановления в их первоначальной форме, не искаженные, являются гарантами мира и благополучия в семье благодаря их внутренней природе. По этой причине более крепкие семьи в среде верующих, и уровень разводов намного ниже, чем среди неверующих [15, с. 320].

**4. Обеспечение сексуальных и эмоциональных потребностей.** В исламе свободное и безоговорочное удовлетворение этого инстинкта запрещено. Пути удовлетворения ограничиваются теми, которые показывает нам натура и требуют личные и социальные интересы всех людей. Следовательно, первым и главным шагом ислама для сохранения семьи, с одной стороны, является положение о том, что сексуальный инстинкт должен удовлетворяться противоположным полом, что является естественным, а гомосексуализм строго запрещен, с другой стороны, удовольствие от противоположного пола ограничивается тем, что находится в пределах правовых и религиозных рамок [22, с. 209].

**5. Проницательность и осведомленность.** Здоровье и крепость семьи зависят от способности ее членов понимать друг друга, знать свои обязанности, а также от знаний, необходимых для создания и предотвращения конфликтов. Конфликты в семье являются последствием того, что ее члены не знают о важности семьи и ее роли в своей судьбе. Не зная об этом, супруги не будут прилагать необходимых усилий для поддержания общей жизни. В этом случае такие факторы, как ложная гордость, несоответствующие ожидания, эгоизм, подозрение и пренебрежение положением супруга, скоро потрясут основы семьи, и,

поскольку нет никаких стимулов для ее сохранения и защиты, нет другого выхода, кроме развода, в то время как корнем многих семейных проблем является незнание задач и способов налаживания отношений и решения проблем.

**6. Советы.** Особенностью стабильной и сбалансированной семьи является умение советоваться и договариваться. Основываясь на исламских учениях, использование мнений других людей и выбор наилучшего решения в каждом вопросе является наиболее подходящим способом принятия решений. Одной из наиболее важных позиций является консультирование в управлении семьей и урегулировании семейных споров [22, с. 54].

**7. Уважение прав членов семьи по отношению друг к другу.** Очевидно, что члены семьи имеют права и обязанности. Имам Садахад в своем «Трактате о правах» говорит о правах родителей относительно детей: «Право твоей матери – знать, что она носила тебя, как никто не несет кого-то другого; она кормила тебя своей грудью, как никто не кормит никого другого; и действительно, она хранила тебя своими ушами, глазами, руками, ногами, волосами, кожей и всем своим телом, и ей это было приятно. Она терпела всякое положение и беспокойство, чтобы удержать тебя от зла. Благодарю ее за все усилия, и без помощи Бога ты не сможешь поблагодарить ее. Это право твоего отца, чтобы ты знал, что он действительно твой корень, а ты – ветвь его. Если бы он не существовал, и ты бы не существовал. Итак, всякий раз, когда ты видишь что-то приятное в себе, знай, что оно коренится в твоём отце, поэтому хвалите Бога и благодарите его, и нет мощи и силы ни у кого, кроме Аллаха».

Относительно долга каждого мужа и жены перед всей семьей в Коране говорится следующее: «О те, которые уверовали! Оберегайте себя и свои семьи от Огня, растопкой которого будут люди и камни. Над ним есть ангелы суровые и сильные. Они не отступают от повелений Аллаха и выполняют все, что им велено. Наслаждаться добром и запрещать неправду – это общий приказ, которому следуют все мусульмане. Но этот аят, а также повествования о правах ребенка и тому подобное в исламских источниках свидетельствуют о том, что мужчина несет большую ответственность за свою жену и ребенка и обязан, где он может, учить их, предотвратить их грех и призывать к добру, а не только кормить их тело [23, с. 293].

**8. Эффективное управление экономическими делами и удовлетворенность.** Удовлетворенность – это быть довольным своей долей. В целом, одна из самых ярких черт, которая может вызывать чувство удовлетворения в семье, – это удовлетворенность. Удовлетворенность имеет широкий диапазон разновидностей, одной из которых является финансовая и экономическая удовлетворенность. Финансовая удовлетворенность,

в дополнение к психическому спокойствию, может оказать непосредственное влияние на регулирование расходов жизни и установление экономического равновесия. Удовлетворенность в жизни радует человека, и он будет благодарным за все [14, с. 23].

### **Влияние прогресса и модернизма на семейные отношения**

Индустриализация и урбанизация – два процесса, которые привели к изменениям в индивидуальной и общественной жизни. Некоторые из этих изменений оказывают положительное, а некоторые – негативное влияние на уровень семейного развития. Основные изменения следующие:

1. Уменьшение эмоциональных отношений в семье: в системе ценностей ислама постоянное внимание уделяется установлению близких отношений между мусульманами. Эти рекомендации в семье и в отношении родственников являются обязательными, и они должны быть основой силы семьи. Внедрение западной мысли и культуры в контексте модернизации и современности привело к ослаблению основ семьи и распространению чуждых материальных и духовных ценностей, а человеческие и духовные аспекты отношений между людьми становятся все более и более нестабильными. Человеческие отношения стали статистическими отношениями, а последствия таких отношений, помимо ощущения психологической незащищенности детей в подростковом и юношеском возрасте, могут усугубить депрессию или проявления девиантного поведения.

2. Рост количества разводов в Иране. Одной из важных причин разводов в мире вообще и в Иране в частности является влияние современности на культуру, кризис социальных и религиозных ценностей. Согласно выводам ученых, в обществе популяризируются поиск удовольствий, мгновенные достижения, индивидуальный прагматизм, коммерциализм, материализм и инструментализм, а люди чаще думают о своих собственных интересах. В такой ситуации, когда человеческие отношения в духовном измерении оскудевают, они стали уязвимыми и хрупкими; брачные отношения не являются исключением, количество разводов увеличивается день ото дня.

3. Рост роли медиа в виртуальном пространстве и в семье. Современным семьям свойственны более широкое использование средств массовой информации, доступ к семье виртуального пространства – Интернета, который, помимо уменьшения эмоциональных связей, влияет на формирование или укрепление мыслей, убеждений и отношений людей.

4. Увеличение брачного возраста и его влияние на уровень рождаемости. В последние годы средний возраст вступления в брак увеличился в большинстве стран, детей рожают в более старшем возрасте. Желание иметь свое жилье, высокую финансовую компенсацию и

т.д. стоит во главе желаний девушки и ее семьи. Поскольку очень немногие молодые люди в начале жизни могут удовлетворить такие высокие требования, это становится одной из причин увеличения брачного возраста.

5. Изменение способа брака и обычаев брака. Изменения в обычаях выбора супруга являются одной из особенностей современности. Эффективная роль родителей и взрослых в выборе супруга для своих детей, в проведении свадебных церемоний с соблюдением законов и традиций, а также участие других родственников в этом процессе имело большое значение в прошлом. Но сегодня в обществе индивидуализм чаще влияет на решения о помолвке и браке.

В то же время из-за индустриализации, урбанизации и модернизации дети получили большую независимость относительно времени вступления в брак, выбора супругов, и их браки также стали поздними. Выбор супруга, который в прошлом был в основном прерогативой родителей и взрослых, других посредников, в настоящее время не используется. Во многих случаях женятся посредством знакомства девушек и юношей друг с другом на работе, учебе или даже через виртуальное пространство в Интернете. Более того, иногда в некоторых браках мнение родителей игнорируется [19, с. 54].

#### **Причины разрушения семейных отношений**

Есть несколько факторов, вызывающих негативные последствия в семье и приводящих к ее нестабильности, а именно:

1. Недостаток знаний и понимания принципов совместной жизни. В некоторых семьях из-за отсутствия взаимоуважения мужа и жены, недостаточного понимания целей и мотивов брака, несправедливости, предрассудков, обманов, отсутствия чувства ответственности, этического невежества семейный фундамент становится нестабильным. Наиболее важным фактором, который вызывает уязвимость семьи, является отсутствие знаний целей брака.

2. Ослабление религиозных верований. Возможно, наиболее важным фактором, угрожающим основанию семьи, является ослабление религиозных верований и этики, отсутствие духовности. Всякий раз, когда муж и жена в своих отношениях забывают о Боге, а в присутствии и отсутствии друг друга ведут себя так, будто Бог отсутствует, своей собственной рукой они толкают семью к нестабильности и разрушению. Отношения будут очень хрупкими, при нехватки денег, болезни, старении она рухнет под любым предлогом.

3. Недостаток целостности. Суть здоровых отношений между мужем и женой – честность. Честность способствует доверительным отношениям. Не четные жена или муж способствуют развалу семьи. Люди, далекие от реалий, живущие иллюзиями, не построить

успешную семейную жизнь. Иногда сокрытие фактов, обман разрушают семью.

4. Неуважение к нуждам супруга и детей. Успешные пары – это те, где удовлетворяют потребности своего супруга. Поэтому каждая женщина или муж обязаны признавать физические и психические потребности своего супруга и удовлетворять их. Это приведет к всестороннему развитию отношений и созданию психологической безопасности пар, в результате, обеспечивается здоровье семьи. Например, каждому человеку нужны безопасность, привязанность, внимание и уважение. Следовательно, если супруг не удовлетворяет такие потребности, человек будет чувствовать психологическую незащищенность, и психическое здоровье семьи будет нарушено. Очевидно, что внимание к потребностям супруга не ограничивается только семейными потребностями. Уважение, доброжелательное отношение друг к другу, совместная работа, участие в совместных мероприятиях и т.д. – это признаки внимания к потребностям супруга [13, с. 43].

5. Навязчивое окружение людей. Вмешательство других людей, родственников и знакомых, в дела жены или мужа вызывает явные противоречия между мужем и женой, что приводит к разводам и разлуке. Муж или жена, особенно в первые годы жизни, безответственно провоцируются другими людьми, в некоторых случаях это в долгосрочной перспективе угрожает здоровью семьи и приводит к расставанию. Развод является одним из самых сложных событий человеческой жизни и должен рассматриваться как многофакторное явление.

6. Мечь и оправдание. Мечь, домогательства и клевета являются одними из наиболее важных причин семейных противоречий. Слабости и неудачи разрушают супружеские отношения. Поэтому во время конфликтов постарайтесь простить вашего супруга, увидеть его положительные качества и не делать из мухи слона.

7. Ориентированные на престиж люди. Сребролюбие – одно из самых ярких проявлений суеты, а роскошь – это символ сребролюбия. Светскость – это начало всех противоречий. Когда материализм достигает своего пика и переходит в сребролюбие, он вызывает множество проблем и деформирует человеческое совершенство. Ориентированный на престиж человек становится более потребляющим, чем производящим. Таким образом, в более широком контексте общество, которое сбилось с пути, становится обществом-потребителем [19, с. 65].

**Вывод из проведенного исследования.** На безопасность и социальное благополучие влияют разные факторы, к ним относятся как индивидуальные, так и социальные факторы. Семейные отношения являются одним из наиболее важных факторов, которые можно рассматривать с точки зрения их влияния на безопасность и спокойствие общества. Семья

является одним из важнейших социальных институтов любого общества, ее исследовали все мыслители. Они искали корень всех отклонений и проблем в семье. Ни одно общество не может претендовать на здоровье, если в нем нет здоровой семьи. Поскольку одна из основных форм социальной жизни – это семья, которая является наиболее важным видом социализации для людей, для формирования здоровых отношений, то супруги должны обладать навыками, необходимыми для установления здоровых отношений и поддержания семейного мира.

Ислам с его особой законодательной системой всегда пытается защитить семью и укрепить ее на основе этики и институциональных ценностей, потому что брак является базовой формой жизни для человека, и на первом этапе он требует специальной подготовки и стимулирования. Однако непрерывность этой связи и наличие подходящих и стабильных отношений, которые способствуют выживанию семьи, требуют специальной подготовки, то есть образования [21, с. 229].

Поскольку семейные отношения, особенно отношения между супругами, являются одной из наиболее важных сторон человеческих отношений, могут повлиять на все аспекты нашей жизни, нами было проведено исследование по методике контента-анализ. Предполагалось рассмотреть развитие семейных отношений как социальной проблемы, требующей решения. С этой целью изучено состояние семейных отношений в Иране, эффективность различных факторов, влияющих на них, их сложность и противоречивость, влияние модернизации на семейные отношения и причины частых разрывов семейных отношений.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Агабабайи Азизулла Багери Махбубе. Интернет и семейные отношения. Тегеран, 1995.
2. Асефи Асефе. Семья и образование в Иране. Тегеран: Изд. национальной ассоциации родителей и учителей, 1973.
3. Бартламе Кристиан. Женщина в сасанидском праве. Пер. Насераддин Сахиб Аль-Замани, Тегеран, Атаеи, 1965.
4. Тагави Нематолла. Социология семьи. 1 изд. Тегеран: университет Пайам Нур, 1995.
5. Хор Амели, Мухаммед бен Хасан. Этикет главами имамов (ДБМ). Васаел Аш-шиа. Пер. Мухаммед Али Фараби, Ясоб Аббаси Али Керман, Мешхед: Фонд исламских исследований, 2007.
6. Гарани Абу Мухаммед. Тохф Ал-огул. Перевод Садек Хассанзаде, Кум: Аль Али, 2008.
7. Хиджази Банафшех. Женщина в истории. Биджа, Город Воды, 1991.
8. Делриш Бошра. Женщина в период Каджара. Биджа: Художественная организация при Исламской пропагандистской организации, 1996.
9. Рахими Голам Хоссейн. Исламская этика. Издательство Мааф, 1990.
10. Раванди Мортеза. Социальная история Ирана. Тегеран: Негах, 2005.
11. Садеги Ардестани Ахмад, Семейная этика Т. 3. Бита: Изд. Хафез Новин, Тегеран, 2005.
12. Алави Хедайяталлах. Женщина в Древнем Иране, Тегеран: Хирманд, 1999.
13. Газанфари Фирузе. Модель семейных отношений и модели насилия в семье против женщин в провинции Лорестан. Журнал основных принципов психического здоровья. 2010. № 3. С. 5–48.
14. Фарджад Мохаммад Хоссейн. Социальная психология семейных конфликтов и разводов. Изд. Кудс, 2010.
15. Гаеми Али. Формирование семьи в исламе. 10 изд. Тегеран: Амири, 1999. 320 с.
16. Сейф Сусан. Теория развития семьи. Тегеран: Изд. Универ. Аль-Захра, 1989.
17. Шамаи Заде, Парвин Ахмади, Сейед Ахмад. Влияние регулярного обучения родителей на семейные отношения и успеваемость учащихся старшекласников в Фалаварджане. Знания и исследования в области педагогических наук. Исламский университет Азад, Хорасганское отделение (Исфахан). 2008. № 17–18. С. 165–186.
18. Ганбарпур Алам, Заргам Фарахбахш, Киомарс Есмаили Масуме. Обзор и сравнение семейных отношений среди успешных и неуспешных в обучении школьников. Ежеквартальный журнал семьи. 2012. № 2. С. 337–353.
19. Крис Эль Келина. Жизненные навыки. Перевод Шахрама Мохаммада Кхани, Тегеран, 2004.
20. Спанд Хонар Голденберг. Семейная терапия. Пер. Хоссейн Шахи Брауати, Накшбанди Арджманд. 4 изд., Тегеран: Нашр Раван, 2008.
21. Мотахари Мортаза. Система прав женщин в исламе. Тегеран: Фарханг, 2007.
22. Месбах Язди, Мухаммед Таги. Права и политика в Коране. 2001.
23. Макарем Ширази Насер, Тафсир Немуне Кум., Дар аль-ке таб аль-исламия. Т. 2: Путь красноречия, 1983.
24. Bahramitash R., Hooglund E. Introduction. Gender in Contemporary Iran: Pushing the Boundaries. Oxon, Routledge: 1–10, 2011.
25. Najmabadi A. Feminism in an Islamic Republic: Years of Hardship, Years of Growth. Islam, Gender and Social Change / Y. Haddad, J. Esposito. New York, Oxford University Press, 1998. P. 59–84.
26. Parsons Talcott. Family socialization and interaction process, printed and bounded in gratebritain, 1998.
27. Sadeghi F. Fundamentalism, Gender and the Discourse of Veiling [Hijab] in Contemporary Iran Culture and Society in Iran, Living with Globalization and the Islamic State. M. Semati. NewYork: Rutledge, 2008.